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QUESTAO NUMERO 01

Atualmente, é comum em estudos de espécies ameacadas a utilizagcdo de modelagem
de nicho. Esses estudos relacionam os locais de ocorréncia de uma determinada
espécie com um conjunto de variaveis ambientais (ex. altitude, temperatura e umidade)
para indicar provaveis regides de ocorréncia. Considerando os conceitos de nicho
fundamental e realizado (ou efetivo), qual desses tipos de nicho € mais representado
nesses estudos. Justifique.

Uma vez que esses modelos de nicho consideram apenas as variaveis ambientais e ndo as
interacOes entre espécies, como competicdo ou predacado, o nicho modelado esta mais
relacionado com o nicho fundamental - considerando assim, apenas como as diferentes
combinacdes dessas variaveis ambientais permitiriam a sobrevivéncia e limitariam a
abundancia e distribuicdo da espécie ameacada.



QUESTAO NUMERO 02

O gréfico abaixo mostra uma populacéo crescendo ao longo do tempo segundo um
modelo logistico:

Tamanho populacional (N)

"rempo (t)

Sobre o grafico:

A) O que é K?

K é a capacidade de suporte.
ou

K é a capacidade de suporte, tamanho maximo que uma populacdo pode atingir dada a
guantidade de recursos disponiveis.

B) O que ocorre, em termos de taxa de crescimento, no tempo indicado por ti?

No ponto ti 0 tamanho da populagéo atingiu metade da capacidade de suporte, nesse tempo
uma populacdo crescendo segundo o modelo logistico apresentara taxa de crescimento
populacional maxima.



QUESTAO NUMERO 03

Expligue como a heterogeneidade ambiental pode promover o aumento da diversidade
de espécies em uma comunidade.

Ambientes mais heterogéneos apresentam maiores variagdes nas condicbes e recursos
disponiveis, portanto podem promover uma maior quantidade de nichos a serem ocupados,
possibilitando a coexisténcia de um maior nimero de espécies em uma comunidade. Além
disso, ambientes mais heterogéneos tém maior probabilidade de fornecer abrigo e reflugios
contra condigbes ambientais adversas e periodos de mudancga climatica, que por sua vez

devem promover a persisténcia das espécies.



QUESTAO NUMERO 04

Diferencie competicdo por exploragdo e competicdo por interferéncia. Fornegca um
exemplo de cada um desses tipos de competigcéo.

A diferenca entre as duas formas de competicdo € o processo de um competidor dificultar
ativamente 0 acesso ao recurso em disputa pelo outro competidor na competicédo por
interferéncia. Na competicédo por exploracdo, ha somente o uso matuo de um mesmo recurso
por dois ou mais individuos competidores.

Exemplos de competicdo por exploracdo

Organismos herbivoros consumindo as folhas de uma planta (p.e. gafanhotos consumindo as
folhas de uma planta);

Plantas disputando radiacdo solar (p.e. plantas herbaceas onde a sobreposicao das folhas
reduz o acesso a radiacao solar pelas folhas inferiores).

Exemplos de competicdo por interferéncia

Individuos sésseis disputando espaco (p.e. cracas em costdes rochosos);

Individuos territorialistas defendendo territorios (p.e. cervos disputando acesso ao harém de
fémeas OU felinos defendendo territério de caca OU defendendo o acesso uma presa
abatida).



QUESTAO NUMERO 05

Na figura abaixo € possivel observar padrdes de flutuacdo da riqueza de espécies que
sado definidas pelainfluénciade perturbacdes sobre trés ambientes de uma comunidade.
De acordo com a figura:
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Figura adaptada de Begon et al. (2007)

a) Cite o nome e explique a hip6tese ecolégica envolvida.

Hipdtese do disturbio intermediério. Esta hipotese propde que a maior diversidade é mantida

em niveis intermediarios de perturbacao.

b) Dé um exemplo de como esse padrédo poderia ocorrer na natureza.

Em uma floresta, ap6s uma perturbacao, pode ocorrer a abertura de uma clareira que sera
ocupada por algumas espécies pioneiras. Se perturbacdes muito frequentes ocorrem as
clareiras nao progredirdo além do estagio inicial. Em frequéncias muito baixas de perturbacéo,
a comunidade podera alcancar o climax, diminuindo a diversidade. Se houver perturbacdes
intermediarias, tanto espécies pioneiras quanto de climax poderdo coexistir e 0 ambiente tera

uma alta diversidade.



QUESTAO NUMERO 06

Observe o tabela abaixo, a qual mostra o tempo (em dias) em que diferentes
ecossistemas hipotéticos (microcosmos) levaram para voltar a um estado, proximo ao
original, apds uma perturbacgéao.

Ecossistemas | Tempo (dias)
A 90
B 60
C 150
D 30
E 120

Responda: a) Qual ecossistema apresenta maior resiliéncia?

Ecossistema D.

b) Por qué?

Porque a recuperacgdo ao estado original ou préximo do original gastou menos tempo (30 dias).

c) Qual a diferenca entre resiliéncia e resisténcia de um ecossistema?

Resiliéncia é a capacidade ou velocidade com que um ecossistema retorna ao seu estado
original ap6s um evento de perturbacgdo ou seja a velocidade de sua recuperacao a este estado
original.

Resisténcia é a capacidade do ecossistema ndo sofrer alteracdo de seu estado original apés
um evento de perturbacéo ou seja de resistir a perturbacédo. Pode também ser entendida como
a velocidade com que o ecossistema foge de sua faixa normal de operacdo ap0s uma
perturbacao.

d) Que relacdo pode ser estabelecida entre resiliéncia e estabilidade do ecossistema?

A relacdo é que quanto maior a resiliéncia maior também a estabilidade do ecossistema.



QUESTAO NUMERO 07

Uma determinada espécie de ave é encontrada com maior frequéncia no interior de
fragmentos de mata e possui uma capacidade limitada de movimentacao nas diferentes
matrizes que compdem a paisagem em que esta inserida. Considerando que nessa
paisagem existem fragmentos de tamanho e formatos diferentes, que estdo imersos em
diferentes matrizes, cite dois critérios para selecionar fragmentos prioritarios para
conservacao desta espécie. Justifique sua resposta.

Um critério importante para selecionar fragmentos prioritarios para a conservacao é a area
desses fragmentos - onde seréo priorizados aqueles com maiores areas - uma vez que
maiores areas possuem uma maior quantidade de recursos.

Uma vez que esta espécie € encontrada frequentemente no interior de fragmentos, ou seja, €
sensivel ao efeito de borda, deve-se priorizar os fragmentos que tenham formato mais
regulares e menos longilineos, onde ha menos influéncia do efeito de borda.

Outro critério que pode ser utilizado é selecionar fragmentos que estejam mais proximos de
outros fragmentos, uma vez que a espécie possui capacidade de se movimentar entre 0s
fragmentos. Ainda neste sentido, além de priorizar fragmentos mais proximos, é importante
também observar em quais matrizes estes fragmentos estado imerso, priorizado aqueles que
se encontram entre matrizes em que a espécie tenha maior capacidade de movimentacgéao.



QUESTAO NUMERO 08

Um estudante de ecologia foi a um lago, tomou medidas de temperatura da coluna de
agua e obteve o padrao representado abaixo.

Temperatura

Profundidade

Com base narepresentacéao grafica acima responda:

a) Qual fendmeno o estudante observou com suas medidas? Explique.

Fendbmeno de estratificacdo térmica. A estratificacdo térmica ocorre quando o calor ndo se
distribui uniformemente na coluna de 4gua. Como consequéncia forma-se camadas com
diferentes temperaturas e consequentemente, densidades. As camadas formadas possuem
a seguinte classificacdo: epilimnio que € a camada superficial da dgua, que possui a menor
densidade; metalimnio, é a camada de transi¢cdo entre a camada superficial (epilimnio) e a
camada profunda (hipolimnio), caracteriza-se por ser uma camada fina e de rapida variacéo
de temperatura em seu perfil vertical; e o hipolimnio é a camada mais profunda, que
caracteriza-se por ter uma maior densidade. O padréo de estratificacao e desestraficacédo
(mistura) tende a ser sazonal em regides temperadas enquanto em regides tropicais,

principalmente em lagos rasos ocorre processos de mistura e estratificagéo diarios.
b) Cite pelo menos umaimplicacédo ecoldgica deste fenémeno.

Implicagdes ecologicas: afeta a ciclagem de nutrientes, os teores de oxigénio dissolvido, a

produtividade primaria, promove a estratificagédo biologica.



QUESTAO NUMERO 09

Um dos servi¢cos ecossistémicos mais importantes providos pela floresta amazbdnica é
a regulacao do ciclo hidroldgico e o provimento de chuvas. Neste sentido:

a) Diferencie os processos de evaporacao e evapotranspiracdo do ecossistema.

A evaporacdo € o processo de formacdo de vapor de agua como consequéncia de um
processo fisico envolvendo aumento da temperatura a partir de agua existente nos rios, lagos,
mares, oceanos, solo e até mesmo da &agua existente na superficie dos vegetais. E um
processo essencial no chamado pequeno ciclo da agua.

A evapotranspiracdo é o processo geral de formacéo de vapor de agua através da evaporacao
propriamente dita (processo fisico) e a transpiracdo (processo fisioldgico). Portanto, o vapor
de &gua originado deste processo representa a soma do vapor gerado pelos dois processos
supracitados. E um processo geral essencial no chamado grande ciclo da agua, do qual fazem
parte 0s organismos vivos, sobretudo os vegetais.

b) Qual destes processos esta mais diretamente associado a vegetagao?

Evapotranspiracao.



QUESTAO NUMERO 10

Um estudo foi conduzido no reservatorio Billings (SP) com uma série de dados entre os
anos de 1977 e 2010. O periodo de analise foi dividido em 3 fases: 1) periodo em que as
aguas do Rio Tieté eram bombeadas frequentemente para o reservatorio Billings; 2)
periodo em que as aguas do Rio Tieté eram bombeadas ocasionalmente; 3) periodo em
gue as aguas transferidas passaram a ser tratadas.
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Figura modificada de Cunha et al. (2011)

Considere as figuras acima, as quais mostram as variacdes de trés parametros
limnolégicos em trés pontos do reservatério (representados como simbolos distintos
nas trés séries de dados de cada grafico). As medidas tomadas foram eficientes para o
controle da eutrofizacdo? Explique como o processo de eutrofizacdo ocorre e cite, pelo
menos, duas implicagdes ecolodgicas.



As medidas ndo foram eficientes. Os teores de fésforo e nitrogénio foram reduzidos,
principalmente ap6s a segunda intervencdo, -mas ndo o suficiente para refletir mudancas
significativas na trofia do ambiente ja que os teores de clorofila-a permaneceram elevados e
o ambiente foi considerado eutréfico durante os trés periodos de analise. As variaveis
avaliadas estéo associadas ao processo de eutrofizagdo, o qual ocorre naturalmente mas tem

sido intensificado por a¢cdes humanas.

A eutrofizacdo € caracterizada como o0 aporte continuo e excessivo de nutrientes,
principalmente nitrogénio e fésforo no meio aquatico que leva ao aumento da produtividade
priméria, medida indiretamente pela quantidade de clorofila-a. O aumento da produtividade
leva a uma diminuicdo da transparéncia do corpo hidrico. Alguns dos principais problemas
associados a eutrofizacao cultural sdo: diminuicdo das propriedades organolépticas da agua,
proliferacdo de algas potencialmente téxicas, diminuicdo da biodiversidade, diminuicdo dos
teores de oxigénio dissolvido, entre outros.



